Задания школьного тура олимпиады по информатике

для учащихся 10,11 классов

1.  (15 баллов) Петя решил создать слайдшоу со звуковым сопровождением. В слайдшоу последовательно воспроизводится 10 неповторяющихся изображений, размером 1024 х 768 точек, кодированных с использованием цветовой палитры, содержащей 224 цветов. Каждый слайд проигрывается 5 секунд (переключение слайдов является мгновенным). На протяжении всего слайдшоу проигрывается фрагмент стереофонической музыкальной композиции, кодированный с частотой дискретизации 32000 Гц и 65536 уровнями квантования. Продолжительность музыкального фрагмента равна общему времени показа всех изображений. Сколько потребуется памяти в Кбайт для хранения этого слайдшоу, если известно, что сжатия изображений и музыкального фрагмента не производилось, а вся служебная информация о кодировании изображений и звука и организации слайдшоу занимает 10 Кбайт. В ответе укажите число.
2. (20 баллов) Дана следующая электронная таблица:
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Вычисление формулы в ячейке E8 должно дать ответ на следующий вопрос: "Максимальная стоимость имеющегося в наличии товара, не превышающая 40 тенге".

Для этого в ячейку E2 нужно вписать формулу и скопировать ее в ячейки E3:E7. Какие из представленных ниже формул позволят в этом случае получить требуемый результат?
3. (20 баллов) С клавиатуры вводятся два трехзначных числа. Выяснить, образуют ли сумма цифр сотен, сумма цифр десятков, сумма цифр единиц введенных чисел убывающую последовательность. 

4. (20 баллов) Дед Мазай и заяц играют в очень простую игру. Перед ними - огромная куча из N одинаковых морковок. Каждый из них во время своего хода может взять из этой кучи любое количество морковок, равное неотрицательной степени числа 2, т.е 1, 2, 4, 8, ... . Начинает игру либо Дед Мазай, либо заяц. Затем игроки ходят по очереди. Тот, кто возьмет последнюю морковку, тот и выигрывает.
В основе решения задачи лежат следующие рассуждения. Рассмотрим остаток от деления числа морковок N на 3 (можно рассмотреть остаток от деления суммы цифр). Если он равен нулю, то выигрывает второй игрок при любой игре первого, так как какое бы число морковок ни взял первый игрок, после его хода останется число морковок, дающее при делении на 3 остаток 1 или 2, и тогда второй игрок берет число морковок равное этому остатку. Если остаток от деления числа морковок N на 3 не равен нулю, то первый игрок может взять во время первого хода этот остаток, и это приведет к проигрышу второго игрока.

Требуется написать программу, которая при заданных исходных данных определяет победителя в этой игре. При этом следует учитывать, что игроки играют  оптимально.

Формат входных данных:

Входной файл input.txt содержит единственное целое положительное число N (N < 10250), задающее число морковок в начале игры.

Формат выходных данных:

Выходной файл output.txt должен содержать два целых чисел, записанных в двух строках. Если побеждает первый игрок, то в первой строке 1 и во второй строке 2, если побеждает второй игрок, то в первой строке 2 и во второй строке 1.

Пример файлов входных и выходных данных:

	input.txt
	output.txt

	8
	1

2


Информатика бойынша 10, 11 сынып оқушыларына арналған олимпиаданың мектепішілік турының тапсырмалары 

5.  (15 ұпай) Петя дыбыстық сүйемелдеу арқылы слайдшоу жасауды шешті. Слайдшоуда кодталған 224 түсі бар түрлі тіүсті палитраны қолана отырып 1024х768 нүктелер көлемінде 10 бейне сурет бірінен соң бірі көрсетіледі. Әр слайдқа 5 секунд уақыт кетеді (слайдар шапшаң кезектеседі). Слайдшоудың соңына дейін кодталған 32000 Гц дискретизация жиілігімен және 65536 кванттау деңгейінде стереофониялық музыкалық композициядан үзінді ойнатылады. Музыкалық үзіндінің ұзақтылығы барлық бейне суретті көрсетуге кететін жалпы уақыт санына тең.  Егер бейне суреттер мен музыкалық үзіндінің сығыстырылып қысқартылмағаны белгілі болса, ал бейне суреттер мен дыбыстарды кодтау және слайдшоуды ұйымдастыру туралы қызметтік ақпарат 10 Кбайт алатын болса слайдшоуды сақтау үшін қанша Кбайт жадысы керек. Жауабына санды көрсет.  
6.  (20 ұпай) Мынадай электрондық кесте берілген: 

Ұяшықтағы Е8 есептеу формуласы келесі сұрақтарға жауап беруі керек: 

«Қолда бар тауардың  максималды құны 40 теңгеден аспайды »

Бұл үшін  Е2 ұяшығына формуланы жазу керек және оны Е3 : Е7 ұяшықтарына көшіру қажет. Көрсетілген формулалардың қайсысы бұл жағдайда талап етілген қажетті нәтижені алуға мүмкіндік береді. 
7. (20 ұпай) Пернетақтадан екі үштаңбалы сан енгізілді. Енгізілген сандар жүздік, ондық, бірлік сандар сомасының кері бірізділігін құрай ма, анықта?

8.  (20 ұпай) Мазай ата мен қоян қарапайым ойынды ойнап отыр. Олардың алдында бірдей N сәбіздерінің үйіндісі жатыр. Олардың әрқайсысы жүрген сайын осы үйіндіден кезкелген бірнеше оң дәрежелі санға тең 2, яғни 1,2,4,8...  сәбізін  ала алады. Ойынды Мазай ата немесе қоян бастайды. Кейін ойыншылар кезекпен жүреді. Кім соңғы сәбізді алса сол ойыншының жеңгені. Есепті шешуде  ой жүгірту қажет. N сәбіз сандарын 3 –ке бөлінгеннен қалған қалдықты қарастырайық (сандар сомасын бөлгеннен қалған қалдықты қарастыруға болады). Егер ол нөлге тең болса, онда екінші ойыншы бірінші ойыншыны қалай ойнасада жеңіп шығады, себебі бірінші ойыншы қанша сәбіз алса да оның жүріснен кейін қалған сәбіздер санын 3-ке бөлген жағдайда 1 немесе 2 қалдық қалады, сонда екінші ойыншы сол қалдық санына тең қалған сәбізді алады. Егер N сәбіздер саны 3-ке бөлінгенде қалған қалдық нөлге тең болмаса, онда бірінші ойыншы бірінші жүрісінде осы қалдықты алуы мүмкін және бұл екінші ойыншының жеңілісіне әкеледі. Осы ойында берілген бастапқы мәліметте жеңімпазды анықтайтын бағдарламаны құрастыруды талап етеді. Сонымен қатар ойыншылардың оңтайлы ойнап жатқан есепке алу керек.  
Кіріс мәліметтерінің форматы (үлгісі) (Формат входных данных):

input.txt кіріс файлы ойын басында  сәбіз сандарын беретін жалғыз N (N < 10250) бүтін оң санынан тұрады.

Шығыс мәліметтер форматы (үлгісі) (Формат выходных данных):

output.txt шығыс форматы екі жолға жазылған  екі бүтін санан тұрады. Егер бірінші ойыншы жеңсе ондабірінші жолда 1 және екінші жола 2 саны жазылады, ал егер екінші ойыншы жеңсе, онда бірінші жолға 2 және екінші жолға  1 жазылады. 

Кіріс және шығыс мәліметтер файылдарының мысалы:
	input.txt
	output.txt

	8
	1

2


